

浙江昨发布中小学生学习减负征求意见稿,33条里大家最关心什么

“全民”摇号、“公民”同招会全面实行吗

钱报记者分析升学新动向

本报记者 沈蒙和

昨晚,浙江省教育厅发布了《浙江省中小学生学习减负工作实施方案(征求意见稿)》(下文简称“征求意见稿”),向社会公众公开征求意见。

《减负方案》分“基本共识”“总体思路”“工作原则”“重点举措”“保障措施”等五个部分,其中减负工作重点举措包括“规范学校教育教学”“规范考试评价”“深化育人方式改革”“规范中小学校招生”“规范校外培训机构和进入中小学校竞赛、活动的管理”“落实家庭教育责任”“强化政府责任”等7个方面共33条。

虽然方案是围绕“减负”展开的,包括严控校内考试次数、科学控制考试难度、严控家庭作业总量和作业时间、一个班只能建一个群等等,但钱报记者采访后发现,杭州家长们关心的话题还是升学。爸妈们从第18、第19这两条细则里,捕捉到不少升学的新动向。

“全民”摇号、“公民”同招将全面实行?

第18条的原文是:“严格执行义务教育免试就近入学规定。推进公办民办义务教育学校免试就近入学全覆盖。严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书证明等作为招生依据,不得以面试、评测等名义选拔学生。出台规范民办义务教育学校招生实施细则。民办义务教育学校报名人数超过招生计划的,实行电脑随机派位方式录取。”

让家长们嗅到升学味道的,是最后那句:“民办义务教育学校报名人数超过招生计划的,实行电脑随机派位方式录取。”许多爸妈,甚至老师和校长等教育界人士,都认为这是浙江省教育厅的“官宣”——明年民办初中一旦报名人数超过招生计划,则招生计划100%的名额将通过摇号产生。

大家做出这样解读的原因,是截至目前,其他各省市但凡对“民办摇号”这一新政做出落地方案,参与摇号的招生计划都是清一色100%,包括浙江的隔壁邻居江苏。所以,虽然这份征求意见稿里没有明说,但不太可能

有意外。

与此同时,第19条又写道:“实施公办民办学校同步招生。公办民办学校一视同仁,公平发展,互不享有招生特权。民办义务教育学校招生,按当地教育行政部门统一的招生时间,与公办义务教育学校同步招生,严禁任何形式的提前招生。”

杭州小升初家长从中得到的启示是:明年初中也实行“公民”同招吗?

钱报记者随后向省教育厅相关处室负责人求证,得到的答复是:征求意见稿的发布显示了浙江严格落实中共中央国务院相关文件精神的决心,并不仅是民办摇号新政出台,涉及小升初的相关细则,包括“公民”同招等还在进一步制定中。

仔细读第18条,确实如这位负责人所说的那样,接下来要“出台规范民办义务教育学校招生实施细则”。民办初中怎么摇号,是否和公办初中同步招生,具体如何招等问题,还是要等细则出台,才能有明确答案。这份细则预计今年年底出炉。

释放信号,显示决心

虽然关于升学的各种细则出炉尚有待时日,但这个减负工作实施方案的征求意见稿里,却是浙江省教育厅首次以文件形式释放重要信号。除了“全民”摇号、“公民”同招等热点话题,还涉及到民办学校“跨区招生”的问题。

第18条和第19条,分别提到“推进公办民办义务教育学校免试就近入学全覆盖”;“民办义务教育学校招生纳入审批地教育行政部门统一管理”。

其实,今年年初的全省教育系统工作会议上,浙江省教育厅厅长陈根芳就强调,2019年,严格落实义务教育就近入学制度,规范小学入学,“小升初”招生办法,民办小学、初中原则上在审批区域内,采取自主报名、随机摇号、面谈或体能测试等方式进行招生。

当时杭州家长开始流传这样一个信息:以后民办小学、民办初中只能在学校所在区进行招生。但教育厅对此的解释是,所谓审批区域,可以理解为审批机关管辖的区域,还可以理解为审批的招生区域。如果是审批机关管辖的区域,就非常清楚,一般指办学许可证的签发机关管辖范围。一般民办义务教育学校都是区县审批的,按这样的理解,如果以杭州为例,那么江干区的民办小学、初中就只能在江干区招生,西湖区的民办小学、初中就只能在西湖区招生。如果是后者,那还需

要明确这个招生区域谁来审批,能不能跨管辖区域审批。

但究竟会是两者中的哪一种定义,或者还有其他的实施方式,省教育厅今年年初时表示,需要等《国家民办教育促进法实施条例(修订)》出台后,才能依法规范。

目前,我省民办中小学招生工作用的是2012年省教育厅发布的《浙江省教育厅关于做好民办中小学招生工作的通知》,按照这份《通知》,民办中小学应主要在当地招生。确需跨区域招生,需要分设区市内跨县(市、区)、跨设区市两种情况,报不同级别的教育部门进行审核、统筹安排及向社会公布。其中,跨设区市招生的民办初中和普通高中的招生方式分为零散招生和规模招生两种。如采用零散招生,在一个县(市、区)范围内招生人数原则上应不超过10人。也就是说,现行政策下,11个设区市的城区,部分可以跨区招,当然也可以主要在本区招,由当地定。

教育界人士猜测,这份征求意见稿的许多词句的表达,其实中央文件里都有,但省厅以文件形式发布的意味也很明确,我省接下来要落实了。此次发布征求意见稿,是在为接下来要出炉的细则放风声。虽然这是一份征求意见稿,但从以往惯例来看,大体上应该是不会变动了。

看上去很美,重点在于落实

当然,对于“减负”,家长们还是举双手赞成的,毕竟事关孩子的课业负担。许多家长和老师都认为,此次减负的力度堪称有史以来最大,针对民办初中招生释放的种种新政信号,其最终目的也是给小学生减负。据了解,家长们目前的疑虑主要集中在两个方面:

一是光发文还不行,关键是条条都要落实。不落实的,违反规定的,到时的处罚措施

是否到位,能够真正将“减负”减到实处。毕竟,类似的减负文件,之前已经数不清发过几遍了。

二是学生在学校减负了,但考试要求不变,其学业负担会不会转移到课外培训班?到时家长更累了,培训机构又要开心了。

此次“减负”到底能走到哪一步?我们拭目以待。



图片来自微信公众号“教育之江”



小时新闻APP

扫一扫,一起参与讨论。